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Aufgaben

Aufgabe 1:

Aus einem Wiirfel wird die groBtmagliche f
quadratische Pyramide herausgearbeitet

{slehe Skizze). Wie viel % seines Volumens

verliert der Wirfel bei dicser Aktion?

{schriftliche Begrindung!!) A

Auf den ersten Blick st die Aufgabe nicht 10sbar,

da sle keine gegebenan Bestimmungsticke enthait,

Wenn man aber bedenkt, dess beide Kdrper dle gleiche Grundfache A und Hahe h haben,
sieht die Sache glaich anders aus:

Bel allen Prismaen, dazu zAlIC anch der Whrfed, giit die Valumeantarmmael: W =A-h

bel allen Pyramiden gilt die Velumenformel: ==A-h

Der Wikrfel werilert mit der Pyramide alse 173 seines Volumens und &as sind bakanntlich
33,3%!
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Aufgabe 2:

Eine regelmiiBiige sechsseitige Pyramide ist 24,0 ¢m hoch, ihre Seitenkante hat
eine Linge von 26,0 em. Berechne V und O!

Obwohl in der Formelsammilung fast alle Formeln dieses Kbrpers stehen, st es trotzdem
won Vortell, wenn man sich elne kurze Skizze macht.

Bel alien regelmBligen Kérpem, deren Grundfidche mehs als 4 Ecken haben, lohrit es sich
aber nicht, den kempletten Kdrper 2u 2éichnen (es sef denn, as ist verlangt!), Man
skizziert sich nur ain Kuchenstlck™ dieses Kirpers, in dem kinnen nimlich alle
notwendigen Berechnungen durchgelihrt werden.

Solite miasn dann, besonders Bedm Ansotzen des Satzes von Pythagoras immer noch
Schwlerigkeiten haben, zeichnat man sich rusStalich noch das jewelige rechtwinkiige
Oreleck heraus:

Bel digser Aufgabe ist die Grundfdche eln regelmiBiges Sechseck. Dies basteht aus
sechs glelchseitigen Drelckent

ket

Berechnung von at -
F=i+d' =8 =52-F =a= '-'E}-.H} =100 =100 cm

Berechnung von hg:

-.'a?-ng-{';]_ .--m:-st-[ﬂ = by, = Y267 57 . JB5T = 255 em
LS =

Berechnung von Vi
E%-ﬁ h =%J§-m: 20785¢m’
Berechnung von O:

0= ?ﬁaﬁ +2h, )= % 105 ¢ 2. 25,5) = 1024,8 em?
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Aufgabe 3:

Ein kegelformiges Sektglas hat oben einen Durchmesser
von D = 8,2 em.

Wenn man 105 ml Sekt ainfdllt, ist es nur 2u 70% gefdlit
{siehe Skizze)

Berechne die Hehe H des kegelfdrmigen Teils
des Glasas?

Da In allen Fonmain melstens r und nicht d voerkommi,
sollte man zuerst r ausrechnen:

B=d41cm

Uber elnen Dredsal kann man nun das gane Volumen des
Kaegals berachnan;

FO% == 10Sml
_, 105

15 mmﬂ
100% o= -E!:!E'}'-::uq-lﬁ-ﬂml « 150em”

Uber die Volemenformel des Kegals arhalten wir s¢éing Hihe:

154:-%::&“&.-.«- ------ = =85 em
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Autgabe 4

Von einer regelmiBigen dreiseitigen Pyramide
ist gegeben:

H&he h = 9,6 em
Seitenfiichenhdhe h, = 10,4 cm

Berechne ihre Grundkante a und die Seitenkants s!

Ragalmaiig und dreiseitig bedeutet, dass dia Grundfidche ein regelmaiiges Dreleck, also
@i gleichsatiges Dredeck (st

Da keing Skizze vorgegaban ist, ferthgen wir gine an:

Dia Hihe dieser Pyramide brifft die
Grundfl&che im Mittalpanikt des
Drefocks, Ddes (st der Schnlttpunkt
der Dreleckshéhen, die hier mit den
Seltenhal blerenden rusammen fallen.
Die Seitenhalbierenden teilen sich bad

jadarmn Dralack Im Verhditnks 1:21

=
min - . o

Es Ist also: AM = %n._H

ahd BM = %n_,

-

Mit Pythagoras kinnen wir also AM ausrechnen und daraus danm A:

i =h? e BR =AM = -h? = 10,47 - 967 = 40 em
damit ist also: ;n._,, = .0 ez hyom 12,0 20

MNur 5t aber belm glelkchseitigen Drgleck: h, = ;JS

2150

V3

Die Seitenkante bekomrmen wicr mik eingemn Pythagoras in @ner Seitenfldche:

Al ;.E «120 =8 s «130cm

i —
El-l'lid-l% .?Eaifhiﬂ% _Jlﬂ,.dllv l'_’zlﬁ: =125 cm
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Aufgabe 5:

Eine quadratische Pyramide ist gegeben mit

0 = 209,9 em?
a = 6,4 cm

Berechne ikr Yolumen!

Hier geht es vor allem darum, Formeln umzustellen, Dies st immer dann der Fall; wena
untér den gegebanen Stiicken en Grofbuchstabe st (O, M, ¥V, oder A). Man beginnt dann
immer mit der Farmel flr diesen Grolbuchstaben, setzt die Zahlen ein und stellt die
Glalchung langsam nach der vertdelbenden Grofie um;

0= af{a+ih,)

2099 = 5,4(6.4 + 2h.) §6,4
32,8 = 6,4 + 2n, | =6,4
26,4 = 2, ji2
hy = 13,2 em

Fdr die Berechnung von V braschen wir noch die Hahe b

PR PR S
|.§.n='.|g;r = h¥ » hE I;' = h= 13,27 -327 128 em
L i’ ! ;

Y=

_—a

a’h = -; 64 128 =1748 c?®

it | =
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Aufgabe &6:

Die Oberfliche einer Halbkugel und eines Kegels sind gleich groB. Die Halbkugel
hat einen Radius von lﬂrﬂ e, der Hﬂﬂﬂl ainen von B,I] £m.

Berechne das Volumen des Kegels!

Auch hier heilt es: aufgepasst!
Fur die Oberfldche ainer Kugel gilt: O = 4zrd

Fur die Halbkugelaberfidche gilt jetzt aber nicht etwa C = 2ar? sondern: O= Jxr2ii)
Es kommt ndmiich die Schnittfidche (= Kreis = o) Mnzu!

2nr#

Aleo: Ouiw = 3xr? = 3z - 10.0% =942, 5 cm?*
Fidr dig Oberfidche des Kagels gilt;

0 = ar{r + %)

9425 = 0. B, 0H{ED + %) | et
37,5 =RB.0+ = | -8

&= JOE em

Mit 5 und r bekommen wir nun die Hihe des Kegels:

e s es? -r? = hs= -.Irlg,s*--ﬂ,l:l_:' = 28 4 cm

%n-in- %: B.07 284 = 1903 80m0
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Aufgabe 7:
Van eginer quadratischen Pyramide ist die Oberfliche mit 340,0 em?® und die
Seitenflichenhéhe mit 12,0 cm gegeben.

Berechne die Grundkante a, die Korperhthe h sowie die Seitenkante s dieser
Pyramide!

Bel dieser Aufgabe ist der Anfang etwas aubergewdhnlich, well er auf eine quadratische
Glelchung flhrt! Da ein Grofbuchstabe {Oberfldche O} gegeben ist, missen wir mit des
Formel fir O beginnen und die gegebenen Werte alnsetzen:

0 = afa + 2h)

340 = ala + 2-12)

340 = a2 + 244 | ~340

Q= a% + 245 - 340 | Seiten vertauschen

at 4+ 2dp - 340 = 0

Biya=-125412° 340 = ~12+ Y284 = 12 2 22

Ay = =12+ 22 = 10,0 cm
= =12 = 22 = -34,0 cm = Kelne Lisung, da negativ (negative Grundkanten gibts nichtl}

alksa: @ = lﬂ,ﬁ_:m

Zur Berechiung von h und s brawchen wir nen die passenden rechiwinkligen Drelecke:

Iy
|
=1
s o —
n| i
B,
alz
; 2 .#.\_..' [ -] AN, . e
|li=|"|:r+|§]' —1-hl=h:—l-i_| g =hl *%l -—'-E-=-||!Ii'.|."..l:|'?—5:='.|r15-'3'
h=y12,0° -5 =119 = 10,9 cm el
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Aufgabe 8:
Ein Kegel hat die Male:

¥ = 64,1 em?
r=3.5 cm.

Berechne den Neigungswinkel o rwischen der

Grundildche und der Mantellinie,

Diesar Winkel wird um 10,0* vergrifiart (r blaibt glelch).
Bercchne die Oberfliche des neuen Kegels,

Mit V und r kann man die Hohe das NEIJE|5 ausrechnen und damuil dann den gesuchten

Winkel:

i g
V==xrh
3

54.1:-;.1 35" .h |3 3,58

h=50cm

5.0

h
BRg & = & = 55
r 35

Im neuen Kegel St: o = a + 10° = 5%

Fdrdig newe Oberflache brawthen wir die newe Manbellinie 5,

g r 315
COSa == =» § = <= e
5 cosa’  cosbS

ol s 5)=n-35035+83)= Eﬂ“l}

netzwerk
lernen
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Aufgabe 9:

Von einer regelmiBigen 6-seitigen Pyramide
sind gegeben:

M = 154,0 em?
he = 9,5 em.

Berechne den Winkel o

Bel der regeimiabigen 6-seitigen Pyramide ist die Grundfiache ein regelmabiges Sechseck,
Dleses besteht aus sechs gleichseitigen Drelecken!

Da mit M ain GroBbuchstabe gegeban S, hat eine welters Skirze Jetzt noch keinen Sinm,
o wer @rst aus M die Grundiaanta & herausholen milssan,
M 1540

M = 3ah, 5 RLE s 18 i
- i T ik

Camit die Zelchnung aben nidht fu Gheripden wird,
skizzlergn wir nur noch den sechiden Teil dleser Pyrambde:

Um o bergchnen po kinnen, Bolen wir uns aus der halban
Seitenfldche die Seitenkante 5:

I
i

S ahle|2] Sgey95' 427 <09 em

L2 )

CoOSm = : - 5--"-'=- = o w 569"

9.9
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Aufgabe 10
Von einem Quadrat mit der Seitenlinge a = 12,1 cm werden alle 4 Ecken so
abgeschnitten, dass ein regelmiiBiges Achteck entsteht. Dieses Achteck ist die
Grundfliche einer Pyramide mit h = 16,0 em.

Berechne die Grundkante x der Pyramide und
ihre Oberfliche!

Das entstehende Achteck besteht aus scht glalch-

schenkligen Drebecken, die alle an der Spitze den
Winkal 360% : § = 45" haben. Durch die Hohe = ¥
citr Dradacke by, wird diaser Winkel noch halblert, "
also 22,5°. i

Cha die Hihe dicses Drgfecks halb so lang ist wie a

die Sefte des Quadrats, kanm man die Sprecke a2
D rechuman

12,1

A g === = 6lam

X

tan225° = £ =

Loh, tan225 =61 tan225 = 25cm
h, ~ 2

Damit ist dhe Grundkante der Pyramida: x=50cm

[ .} S

Far die Obarfliche brauchen wir nun noch die Seitan-
Flachenhdhe by -

'\-:

e =h* +h? = h, =\’1El.l:l:' +'! 1;'1 I =171 cm

Fir die Oberfliche der achtseltigen Pyramide gibt s in der Formelsammiung keine
Formel. Wir missen sie also selbst hereiten!

Fir jede Pyramide giit: O = A + M

Die Grundflache & und die Mantelflldche M bestehen dabed jewals aus 8 gleichschenkilgen
Crelecken, also:

x-h, ¥-h
0=8—2+8- 5

E = =4 a h* fq':'ht ='¢HI}11_ +h:]=qﬁl.|ﬂl:l?a1+'ﬁul:|='¢ﬁ4.ﬂw

(Das Aucklammern kann men sheh sparen, e erlatchbest nur die Arbedt mit dermn
Taschenrechner! )
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